

ОСНОВЫ И ПРЕДПОСЫЛКИ ИНВЕСТИЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Сегодня инновации – это основа экономического благополучия государства и региона, и предприятия. Инновация как экономическая категория является объектом воздействия со стороны хозяйственного механизма. Хозяйственный механизм воздействует как на процессы создания, реализации, продвижения инноваций, так и на экономические отношения, возникающие между продуцентами, продавцами и покупателями инноваций. Местом возникновения этих отношений является рынок. Воздействие хозяйственного механизма на инновации осуществляется с помощью определенных приемов и особой стратегии управления. В совокупности эти приемы и стратегия образуют своеобразный механизм управления инновациями – инновационный менеджмент. В свою очередь, инновационный менеджмент – это система управления инновациями, инновационным процессом и отношениями, возникающими в процессе движения инноваций.

Вопросы, связанные с управлением развития инновационной деятельностью в производственном комплексе, управлением инновационными проектами производства в научно-технической и экономической литературе до настоящего времени являются малоизученными и недостаточно разработанными. Особенно это относится к проблеме научно-методологического обеспечения задач формирования критерияльного механизма в процессах управления инновационными проектами, разработки количественных методов комплексной оценки эффективности инновационных проектов, в том числе риска и безопасности инноваций. Все это и предопределило цель, задачи и направления данной статьи.

* © Ильяшевич С.А., 2012

Проблемами инновации, в том числе инвестиционно-инновационным механизмом управления, занимались Наливайченко С.П [1], Шныпко О.С. [2], Ерохин С. А [3], Денисенко М.П [4], Капитан И.Б. [5] и др. Однако в условиях формирования рыночных отношений вопросы развития инновации в отечественной экономике требуют дальнейших исследований.

Ключевыми тенденциями развития мировой экономической системы является непрерывный, постоянно ускоряющийся инвестиционный процесс. По нашему мнению, инвестиционный процесс – это развернутая во времени совокупность действий по поиску наиболее выгодных инвестиционных решений, связанных с участием инвестора в объекте инвестиций с целью получения инвестиционного дохода в условиях определенной инвестиционной среды.

Основным инструментом при этом является инвестиционная деятельность, которая затрагивает широкий круг хозяйствующих субъектов, образующих состав и структуру производственных систем. Инвестиционная деятельность выступает как деятельность субъекта инвестиций по поводу организации инвестиционного процесса. Инвестиционную деятельность можно охарактеризовать как систематизированную совокупность принципов и правил, определяющих форму и содержание экономических отношений в процессе инвестирования с целью обеспечения существования объекта в планируемом будущем. Стимулирование инвестиционной деятельности является одним из важнейших аспектов экономического роста предприятий. Определяющее значение в государственном регулировании инновационного процесса принадлежит экономическому обоснованию инноваций.

Кроме того, целый ряд вопросов, таких как выбор приоритетов, финансирования инноваций, их экономическое обоснование и т.д., требует определенной научно-теоретической проработки, направленной на создание действующих практических инструментов, которые позволят изучить инновационную деятельность, повысить эффективность хозяйствования и соответственно улучшить экономическое по-

ложение отдельных предприятий, отраслей, регионов и государства в целом.

Анализ мирового опыта показывает, что обеспечение экономического роста в современных условиях требует обеспечения соответствующих условий и механизмов, стимулирующих инновационную деятельность и внедрения результатов в хозяйственную практику.

Признание инноваций важным инструментом государственной политики пока в недостаточной степени отражается в структуре бюджетных расходов. В таких условиях успех инвестиционной деятельности определяется уровнем формирования и использования системы инвестиционного обеспечения инновационных процессов на самих предприятиях. Проблемы инвестиционного развития порождают потребность в обновлении теоретико-методологической базы инвестиционного обеспечения инновационных процессов на предприятиях.

Несмотря на многочисленные исследования и публикации по проблемам инвестиционной деятельности, а также инноваций и инновационной активности предприятий, многие их аспекты остаются дискуссионными в силу многогранности этих явлений.

С нашей точки зрения инвестиционное обеспечение инновационных процессов представляет собой совокупность методов, моделей инвестирования, комплекса инвестиционных ресурсов для реализации стратегических целей и задач внутреннего и внешнего инновационного развития предприятий, заключающихся в получении доходов, приращении активов в будущем или достижении иного положительного эффекта.

Инновационная модель социального и экономического развития определена и в послании Президента Украины Верховной Раде «Европейский выбор. Концептуальные основы стратегии экономического развития на 2002-2011 годы» как второй по значению стратегический приоритет для Украины. На данный период времени вышеуказанный процесс практической реализации государственной инновационной политики желаемых результатов не принес, особенно в условиях современного финансового кризиса. Ориентация Украины на реформи-

рование экономики, переход к инновационному пути развития в соответствии с принятым документом является верным решением. Ведь именно инновация является основным элементом усиления будущей конкурентоспособности и экономического роста в Украине. Украина может и должна найти свое направление обеспечения достойного места на мировом рынке, занимая ведущую позицию в сфере экономической деятельности. Это должен быть процесс, которым можно целенаправленно и эффективно управлять, не полагаясь только на действие рыночных регуляторов.

Однако, недавнее заявление Президента Украины об инновационно-инвестиционном подходе к модернизации отечественных предприятий, внедрении новейших технологий являющимся залогом развития страны, свидетельствует о четких и конкретных намерениях довести дело до логического завершения. «Нам нужны инновации, инновационный подход в развитии нашей страны», – сказал глава государства. Сегодня, констатировал он, на многих предприятиях все еще используется устаревшее оборудование. Президент Украины обратил отдельное внимание на актуальность внедрения на отечественных предприятиях энергосберегающих технологий и производства конкурентной продукции. «Это наша задача», – подчеркнул Виктор Янукович [6].

Но, не следует переоценить роль государства в инновационном развитии страны. Сторонники такой позиции даже отождествляют национальную инновационную систему с государственной, игнорируя роль рыночных факторов. Каждая страна должна выбрать оптимальное отношение этих системообразующих факторов, которые ориентированы на специфику развития страны [1, с. 75]

Инновационная эпоха несет более совершенные производственные инструменты для производства высокоинтеллектуальных продуктов. Стратегия привлечения инновационных компаний переходит на задачу макроуровня. Продолжительность инновационного внедрения технологий свидетельствует о том, что потенциальный инвестор

стремится заполнить готовые базы производства с минимальным взносом инноваций.

Анализ же проблем, связанных как с определением стратегических направлений развития государства, так и с интегрированием Украины в Европу и мировое сообщество заставляет нас форсировать переход к инновационно-инвестиционной модели развития нашей страны. Ведь производство конкурентной продукции в современных условиях возможно лишь на инновационной основе, а материальную базу современной экономики создает инвестиционный поток.

Ядро законодательного корпуса инновационно-инвестиционной модели развития составляют перво-наперво Закон Украины «Об инвестиционной деятельности», законы по вопросам налогообложения, законы о создании специальных экономических зон и территорий приоритетного развития и т.п.. Поэтому имеет смысл особое внимание обратить на то, как работают эти законы, насколько они оказывают содействие улучшению инвестиционного климата в Украине. Непредубежденный анализ свидетельствует про системный, интегральный характер процессов, которые происходят в инвестиционной сфере. Другими словами, законодательный компонент есть лишь одним из факторов, хотя и очень важным.

Собственно сфера инноваций регулируется законами Украины «Про научную и научно-техническую деятельность», «Про научную и научно-техническую экспертизу», «О специальном режиме инвестиционной и инновационной деятельности технологических парков» и, в конце концов принятым минувшего года законом «Об инновационной деятельности».

Этот Закон определяет правовые, экономические и организационные основы государственного регулирования инновационной деятельности в Украине, устанавливает формы стимулирования государством инновационных процессов и направленный на поддержку развития экономики Украины инновационным путем.

В соответствии с этим Законом государственную поддержку получают субъекты хозяйствования всех форм собственности, которые

реализуют в Украине инновационные проекты, и предприятия всех форм собственности, которые имеют статус инновационных. Анализ норм этого закона дает основания, по крайней мере, умеренного оптимизма. Идетя, прежде всего, о разделе «Особенности в налогообложении и таможенном регулировании инновационной деятельности» и раздел «Финансовая поддержка инновационной деятельности». Законодатель создал определенные правовые предпосылки для предоставления мощного импульса, способного существенным образом изменить ситуацию к лучшему. Впрочем, не все предусмотрел и он. Например, относительно поддержки функционирования и развития современной инновационной инфраструктуры, государственных инновационных финансово-кредитных учреждений.

Безусловно, следует упомянуть о законе «О приоритетных направлениях инновационной деятельности в Украине», что определяет правовые, экономические и организационные основы формирования и реализации приоритетных направлений инновационной деятельности в Украине.

Для Украины как государства с переходной экономикой только инновационная стратегия может определять путь социально-экономических преобразований. Инновационные механизмы экономического развития должны использовать имеющийся научно-технический потенциал и базироваться на соответствующей инфраструктуре. Тем не менее, существующее законодательство относительно технопарков есть явным образом несовершенным[7]. Отсутствуют четкие механизмы и регламентированные сроки рассмотрения инновационных проектов, имеет место правовая незащищенность проектов, которые усложняют деятельность технопарков и приводит к притеснениям со стороны контролирующих органов, а это отворачивает инвесторов от финансирования инновационных проектов. Больше того, рассматриваются предложения относительно нецелесообразности предоставления предусмотренных законодательством льгот для технопарков.

Активизация инновационной деятельности требует новых форм и методов внедрения достижений науки и техники, прежде всего за счет расширения инновационного рынка. Ныне его в Украине практически нет, а становление идет весьма медленно. Мы ясно видим недостатки развития инновационного рынка – нерыночный характер формирования цен, бессистемность в определении непосредственных заказчиков и потребителей выполненных разработок; не осуществляются аукционные торги инновационных разработок, нет инновационных бирж и эффективной рекламы; ощущается дефицит маркетинговых исследований, низкий удельный вес затрат на инновационную деятельность в капиталовложениях и т.п.

В конце концов, развитие инновационного рынка сдерживается недостаточными темпами создания негосударственных научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций.

Для эффективного развития инновационного рынка нужна реализация широкого спектра мероприятий: обеспечение финансирования ресурсами приоритетных направлений научных разработок, расширение источников финансирования на основе специальных целевых, венчурных фондов, создание механизмов государственного стимулирования эффективного использования частных и иностранных инвестиций в наукоемкие области, в приоритетные научно-технические разработки, уменьшение импорто-зависимости экономики, а также расширение форм инфраструктуры инновационного рынка (технопарки, техно полюсы, бизнесы-инкубаторы, научные центры, торговые инновационные биржи, использование возможностей маленького и среднего бизнеса).

Государственное регулирование инновационного рынка (в рамках максимальной гармонизации законодательства Украины к международным стандартам, принятых в развитых странах мира) предусматривает: льготное налогообложение и кредитование инновационной деятельности, который и обязанный сделать законодатель.

Реализация инновационно-инвестиционной модели развития Украины невозможная без укрепления банковской системы. Инвестиро-

вание всегда связано с рисками, инновационная деятельность наиболее рискована. Это одна из основных причин того, что банки неохотно кредитуют инновационные проекты. Итак, переход экономики Украины на инновационную модель развития означает, в первую очередь, поиск новых источников финансирования для активизации инновационной деятельности.

Тенденция инновационной деятельности последних лет свидетельствует о необходимости государственной поддержки финансовой политики в производственной сфере и в направлении стратегических структурных приоритетов на формирование современных факторов конкурентоспособности способности национальной экономики. Прогрессивная государственная политика в направлении решения определенных проблем и обеспечения эффективного развития национальной экономики должна базироваться на разработке и реализации государственной инновационно-инвестиционной стратегии развития национальной экономики через политику приоритетов для совершенствования отраслевой структуры туры экономики.

Для этого целесообразно четко обрисовать критерии определения приоритетной отрасли (экспортный потенциал отрасли, возможность разрешения проблем занятости и т.п.) и сформировать систему показателей оценки инновационно-инвестиционного потенциала (доля расходов на инновационную деятельность в объеме реализованной продукции, удельный вес затрат предприятий отрасли на повышения квалификации персонала и т.п.).

Важным при этом является создание целостной системы финансового обеспечения государственной инновационно-инвестиционной стратегии развития на национальной экономики, которая должна основываться на целевой направленности и широкомасштабном привлечении и максимально эффективному использованию финансовых ресурсов с различными источниками происхождения. Это будет создавать основу для построения эффективной государственной политики управления инновационно-инвестиционным развитием.

Следует также отметить, что инновационно-инвестиционная политика национальной экономики должна осуществляться через внедрение оптимальной системы выбора инновационных проектов на перспективу и рассматриваться при учете научно-технической, производственной, правовой, финансовой и социальной среды; реализовываться на основе совместного участия государственных институтов и частных субъектов экономики в финансировании и внедрении инноваций. Инвестиционно-инновационная составляющая играет важнейшую роль в инновационной инфраструктуре. Именно поэтому четкое правовое обеспечение последней позитивным образом скажется на финансировании инновационно активных предприятий.

Подытоживая вышесказанное, можно определить, что преодоление негативных явлений и процессов, обеспечения устойчивого экономического развития в инновационно-инвестиционной сфере требует ведущей роли государства с целью повышения эффективности и конкурентоспособности национальной экономики.

Концепция инвестиционного обеспечения инновационных процессов на предприятиях в системе управления инвестиционным процессом предполагает управление всеми сторонами: от формирования цели, стратегии и приоритетов инвестиционной политики, которые ориентируют на активизацию использования научного и инновационного потенциала, на структурно-технологическую модернизацию промышленного потенциала, сохранение и развитие кадрового потенциала, и поиск эффективных механизмов привлечения инвестиционных ресурсов к разработке инновационного подхода к формированию инвестиционного механизма, обеспечивающего сбалансированную отраслевую структуру и равномерные процессы перераспределения ресурсов при социально – экономической эффективности и до выпуска массовых партий инновационного продукта на рынке.

Главная цель – это расширение спектра и оптимизация инвестиционных ресурсов при стабилизации денежных потоков; расширение возможностей маневрирования фондами, ресурсами и потоками с точки зрения инвестиционных свойств.

Бібліографічний список

1. Наливайченко С.П. Механізм планомірної трансформації перехідної економіки України в соціально-орієнтовану. – Сімферополь: Таврія, 2001. – 356 с.
2. Шнипко О.С. Національна конкурентоспроможність: сутність, проблеми, механізми реалізації. — К.: Наук, думка, 2003. – С. 322-336.
3. Єрохін С. А. Структурна трансформація національної економіки (теоретико – методологічний аспект). / Наукова монографія / — К., Видавництво «Світ Знань», 2002 р., 528 с.
4. Денисенко М.П, Воронкова С.В. Проблема формування національної інноваційної системи України // Економіка та управління національним господарством.-2008.-№4. – С. 73-81.
5. Капітан І.Б. Формування структури інноваційного потенціалу підприємств й управління його розвитком // Економіка та управління національним господарством.-2006.-№12. – С.130-137 с.
6. <http://www.president.gov.ua/ru/news/25766.html> (сайт глави государства Украина – В.Ф. Януковича)
7. Журавський В.С. Виступ на науково-практичній конференції “Утвердження інноваційної моделі розвитку економіки України”, 2003 р. Режим ел. доступу: <http://patent.km.ua/rus/articles/i13>.